



我市诱蚊灯法监测成蚊密度数据



资料来源/市疾控中心

你注意没?

今年的蚊子比去年少 重庆开展的病媒生物防制“功不可没”

□本报记者 李珩 王丽

7月3日吃完晚饭,周道慧像往常一样下楼散步。和往年不一样的是,她不用换长裤了,“今年蚊子少多了,不得遭咬一腿的包。”周道慧家住大渡口区跃进村街道东正社区,虽然是开放式社区,却很干净,即使是楼道角落,也看不到垃圾和积水。这样的变化得益于该社区开展的病媒生物防制。作为爱国卫生运动的重要举措之一,病媒生物防制防的是什么?难点在哪?连日来,重庆日报记者进行了调查走访。



1 病媒生物

从最初的“四害”到传播疾病的多种生物

什么是病媒生物?市疾控中心消毒与媒介生物控制所所长李恒青介绍,病媒生物指的是能传播疾病的生物,主要包括蚊、蝇、蟑螂、鼠、蚤、蜱、螨、臭虫、白蛉等多种生物,其中蚊、蝇、蟑螂、鼠即俗称的“四害”。

“上个世纪50年代,重庆掀起爱国卫生运动,‘除四害’就是其中一项重要内容。”原市爱卫办专职副主任徐世樟介绍,据《四川省志·医药卫生志》记载,1956年至1957年,重庆市进行了鼠类抽样调查,发现有黄胸鼠等13种,市中区以沟鼠为最多。为了灭鼠,全市抽调了数十名卫生、工程技术人员,按市、区、街道办事处逐级进行技术训练,各街道、基层单位等纷纷利用报告会、誓师会、展览会、座谈会、黑板报、广播、演唱、标语、漫画等方式宣传老鼠的危害和灭鼠的方法,并发动了95%以上的群众积极参加灭鼠。

“之所以要开展病媒生物防制,不仅是因为它们偷吃粮食、咬坏物品、叮咬吸血、影响环境卫生,关键还在于它们可以传播鼠疫、出血热、钩体病、登革热、疟疾、流行性乙型脑炎、黄热病等一系列严重的传染病。”李恒青说,尤其是夏季,是登革热等虫媒传染病流行的高峰。

来自市疾病预防控制中心的报告称,2019年以前,我市仅有散在登革热输入性病例报告,但去年首次发生登革热本地疫情。“登革热防控难度较大,加上今年新冠肺炎疫情的影响,这让病媒生物防制显得更为迫切。”李恒青说。

2 专业消杀

今年4月以来整治孳生场地7.2万余处

事实上,作为爱国卫生运动的重要一环,重庆一直高度重视病媒生物防制。

“在新冠肺炎疫情发生之初,我们就要求各区县大力整治环境,发动群众清除蚊虫孳生地,降低登革热疫情叠加发生的风险。”市卫生健康委爱卫处处长李彤说,我市还将“灭蚊阻疫”病媒生物防制行动作为今年爱国卫生运动的重要内容,既动员群众自己动手清理死角、清除积水、翻盆倒罐,又组织专业防制队伍开展专业化消杀。

今年4月以来,各区县以环境卫生整治为主,物理、化学消杀为辅开展病媒生物防制,共整治孳生场地7.2万余处。

大渡口区跃进村街道东正社区是老旧小区,植被较好,蚊虫也多。为此,今年2月,社区在公共外环境安装了30个太阳能灭蚊灯,防控登革热流行与传播。社区还成立了环境督导组,由楼栋长、党员志愿者组成,经常在辖区转悠,一旦发现问及时对时阻、整改。

不仅是东正社区,为做做好病媒生物防制,在环境治理的基础上,大渡口在辖区五街三镇公共外环境共安装620个太阳能灭蚊灯,确保了灭蚊

3 任重道远

病媒生物防制需市民广泛参与

“现在环境好了,蚊子也少了。”对社区的变化,67岁的周道慧竖起了大拇指。她今年当起志愿者,向群众宣传病媒生物防制知识,“你屋头的泡菜坛子要勤换水哟,花盆里的积水也要及时清理。”周道慧是个热心肠,她还会定期清理太阳能灭蚊灯里的蚊虫。

来自市疾控中心的数据印证了周道慧的说法。今年我市诱蚊灯法监测成蚊密度显示,4月成蚊密度为1.76只/(灯·夜),低于去年同期的2.3只/(灯·夜);5月成蚊密度为2.94只/(灯·夜),低于去年同期的3.61只/(灯·夜)。6月已统计区县的成蚊密度为4.9只/(灯·夜),低于去年同期的5.74只/(灯·夜)。

“今年四五月雨水较多,整体温度比往年低一些,会影响蚊虫的繁殖速度;另外,今年暴雨多,

水流会对积水容器等蚊虫孳生场所形成一定的冲刷作用,对蚊虫幼虫孳生反而不利。”李恒青说,这也与重庆发动群众开展病媒生物防制有关,比如及时清理盆景托盘、泡菜坛、花瓶、水槽等,防止蚊虫产卵繁殖。

“不过,病媒生物防制是一项长期工作,难也难在发动群众上。”李恒青说,现代人工作节奏快、压力大,加上不了解及不重视病媒生物带来的危害,群众参与度有待提高。

记者在街头随机调查了50名市民,约一半的人不清楚病媒生物是什么,对于管好家中积水、清理房前屋后垃圾等卫生大扫除,约三成人士表示太忙,没时间参与。

李恒青提醒,近期重庆连降暴雨,暴雨过后会形成很多积水,极易孳生蚊虫。天气转晴后,要大力清除积水,防止蚊虫密度升高。

从基层抓党建 小县城大作为

垫江全力推动全国城市基层党建示范县创建

近日,合川区以及四川成都崇州市、广安邻水县等地组织部先后派员赴垫江,就城市基层党建工作进行考察学习。

一座小县城,城市基层党建工作缘何吸引这么多关注?

近年来,垫江坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党建引领基层治理为抓手,以解决突出问题为突破口,通过创新开展城市基层党建“亮社区、亮街道、亮共建单位”行动,建立完善城市基层党建三级联席会议制度,依托“三个做什么”和“四个一”联合活动推动党组织深度“融合”、实现“四网”有机“合一”等方式,探索出了一条城市基层党建新路,助力全国城市基层党建示范县创建,为小县城推进城市基层党建提供了参考。



▲桂阳街道西湖社区党组织联合开展志愿服务活动

▲毕桥村党支部书记章开明开展乡风文明讲习所专题讲座

链接》》

为继承和发扬党的优良传统,激励党员干部实干担当,升华党员干部的爱党爱国热情,垫江县积极开展“八个一”系列活动,献礼党的99华诞。

开展一次微宣讲。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,开展“学习新思想唱响能行好,夺取双胜利”微宣讲活动。

集中上一堂党课。围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,结合“党课开讲啦”活动,党员领导干部带头到所在支部、分管领域、联系单位上党课。

重温一次入党誓词。“七·一”前后组织一次新发展党员,开展集中宣誓和老党员重温入党誓词活动。

集中过一次“政治生日”。为“七·一”前后入党的5000余名党员集中过一次“政治生日”,围绕“当初入党为什么、现在为党做什么、努力为什么”交流讨论。

开展一次走访慰问。县级党员领导干部带头走访慰问老党员、老干部,把党的关怀送到他们心坎上。

开展一次志愿扶贫。围绕科技兴农、助耕助农、环境整治、法制安全宣传、扶孤助残、关爱留守儿童、生活帮扶等主题,开展“我们一起去小康”志愿扶贫行动。

开展一系列红色题材影视作品展播。送革命电影下乡,积极传播革命精神和社会主义正能量,倡导社会主义和谐文明新风尚。

宣传一批正面典型。围绕疫情防控、脱贫攻坚、乡村振兴、成渝地区双城经济圈建设等工作,评选先进典型人物,营造学先进、见贤思齐的良好氛围。

“八个一”系列活动献礼建党九十九周年

创新“三亮”行动 压实责任担子

6月30日,细雨蒙蒙,垫江县桂阳街道、桂溪街道的工作人员一大早就到社区忙活起来。

当日是一季度一次的“亮社区、亮街道、亮共建单位”行动时间,垫江县委书记蒲彬带队,分别到桂阳街道、桂溪街道现场观摩,听取街道负责人关于基层治理亮点工作的汇报。

现场观摩结束后,是紧张的评选活动。评委根据5项评分原则,对桂阳街道、桂溪街道的6个社区进行了评比排名。

“这就是亮成绩、找差距的时候,来不得半点虚假!”桂阳街道相关负责人说,通过“三亮”行动压实责任担子,对于基层党员干部来说是一种鞭策。通过现场观摩了解别人的经验做法,取长补短实现社区共建共治共享。

垫江县委组织部相关负责人介

绍,为解决街道社区党组织领导作用发挥不力、驻区单位与街道社区互联互通不够、城区内党建工作不平衡等问题,垫江创新开展“三亮”行动,县委、县政府的主要领导全程参与,“城市基层党建联合体”共建单位全部迎检。通过“亮家底”“找差距”和开展评选,压实基层党员干部责任,形成比学赶超的良好氛围。

截至目前,垫江已开展“三亮”行动3场次,评选先进社区18个、先进街道1个、先进共建单位7个,示范效应逐步显现。

力促“三级联动” 破除交互壁垒

今年初,新冠肺炎疫情发生。垫江县迅速反应,县城市基层党建县级联席会议办公室印发《关于疫情防控阻击战中落实城市基层党建“社区吹哨、部门报到”有关要求的通知》,要求县级机关企事业单位党组织积极组织党员干部投入疫情防控阻击战。

接到通知后,垫江县桂阳街道春花社区党支部书记钟元明立即组织召开以疫情防控为主题的社区联席会议,组织党员干部冲上疫情防控一线,对辖区内的茶楼、餐馆、旅店、网吧等人员容易聚集的场所开展巡察、消毒,并逐户上门做好外省返乡人员的排查和疫情防控知识宣传等工作。

“社区吹哨、部门报到。只要社区发出通知,就能得到驻区单位、共建单位的积极响应。”钟元明说,三级联席会议让驻区单位与街道社区深度融合,破除交互壁垒,形成防疫合力。

春花社区的抗疫经历,只是垫江建立三级联席会议制度、实现三级联动、破除交互壁垒的缩影。

该制度在垫江全面铺开以来,垫江县、街道、社区三个层面已召开联席会议150余场次,有效架起纵向联动桥梁。

同时,为打破街道社区党组织与单位党组织各自为政局面,垫江还建立了双向责任、双向沟通、双向考核、

双向评价干部“四个双向”制度,积极开展“三个做什么”“四个一”等共建活动,以梳理落实需求清单、资源清单、项目清单为抓手,推进互联互通。

实现“四网合一” 打通治理屏障

路面干净、楼道整洁,在垫江县桂溪街道迎春社区这个连物管都没有的老旧小区,环境竟然如此井然有序。这一切还得益于“四网合一”治理体系。

曾经的迎春社区“没人管,脏又乱”,蛇鼠顺着树枝爬进居民楼扰民的情况时有发生。

为改变糟糕的居住环境,迎春社区基层党建共建单位借力“四网合一”契机,率先在社区基层党建联席会议上提交整改需求清单。社区与共建单位多次现场走访,与专业清障企业反复推敲作业方案,一棵困扰居民多年的黄桷树终于被移除。